



ОБОЗРЕВАТЕЛЬ OBSEVER

НАУЧНО-АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

Издается с 1992 г.

Содержание номера

Осенний зов (Стихотворение)	5
А.Цветков	
Меры укрепления доверия и безопасности от Ванкувера до Владивостока	6
В.Гончаров	
Статья посвящена проблеме модернизации Венского документа 1999 г. о мерах укрепления доверия и безопасности, который является важным механизмом раннего предупреждения о необычной или масштабной военной деятельности в регионе ОБСЕ, повышения предсказуемости и доверия, инструментом ограничения масштабов военной деятельности. С 1999 г. он все более утрачивает связь с меняющейся военно-политической обстановкой, в результате чего все чаще высказываются мнения о необходимости его обновления. С начала 2010 г. в ОБСЕ развернулось активное обсуждение вопросов совершенствования мер укрепления доверия.	
Современные тенденции глобальной безопасности	14
А.Бойко	
Исследуя факторы влияния процесса глобализации на международную безопасность, автор стремится выявить современные тенденции развития угроз глобальной безопасности в мире, показывает необходимость разработки новых подходов к международному сотрудничеству в вопросах глобальной безопасности, включая трансформацию деятельности ООН.	

Мифы «устойчивого развития»

22

В.Павленко

В третьей части статьи автор продолжает рассмотрение концепции «устойчивого развития». В центр анализа поставлено содержание доклада Комиссии по глобальному управлению и сотрудничеству «Наше глобальное соседство», а также эволюция его положений в важнейших документах ООН. Рассматриваются поднятые этим докладом проблемы глобализации и глобального управления, формирования «глобального гражданского общества», расширения проблематики окружающей среды и глобальных налогов. Показывается, что совокупность этих предложений образует тщательно продуманный и последовательно реализуемый глобальный план, развивающий основные положения идеологии Римского клуба.

Россия и региональные конфликты на постсоветском пространстве

63

С.Иванов

Анализируя сохраняющиеся внутренние и региональные конфликты на постсоветском пространстве, автор раскрывает роль России в их урегулировании, опасность дальнейшего сохранения любых межнациональных, межэтнических, межконфессиональных конфликтов для региональной и международной безопасности и приходит к выводу, что в условиях глобализации всех мировых процессов и дальнейшего научно-технического прогресса роль и значение человеческого фактора заметно возрастают. Одним из основных источников экстремизма и терроризма в современных условиях остаются неурегулированные региональные конфликты, поэтому Россия и мировое сообщество должны активизировать усилия по их мирному урегулированию.

«Группа восьми» и «группа двадцати»: роль клубов в глобальном управлении

75

В.Панова

Указав, что в 2010 г. в Канаде завершились два саммита – встречи уже устоявшейся элитной «восьмерки» и нового экономического директората «двадцатки», автор рассматривает их основные итоги с точки зрения содержания и основных разногласий, существовавших накануне встреч между участниками «клубов» и достигнутых компромиссов, и делает попытку определить современное положение России внутри этих механизмов, в первую очередь в рамках «Группы восьми», так как именно вступление в эту структуру происходило в момент рождения нового российского государства и этот процесс отличался длительностью и определенной противоречивостью. В рамках «Группы двадцати» Россия обладает бесспорным статусом, являясь одним из ее основателей. Кроме того, сопоставляются преимущества и недостатки обоих механизмов, их взаимодополняемость по функциям и возможностям, а также дальнейшие перспективы деятельности «восьмерки» и «двадцатки» в рамках архитектуры международных отношений.

Развитие наднациональных форм хозяйствования в Евросоюзе

87

А.Иншакова, К.Беликова

Рассматривая наиболее значимые наднациональные организационно-правовые формы ведения предпринимательской деятельности, являющиеся по своей сути «проекцией»

национальных разновидностей юридических лиц и существующие благодаря санкции ЕС, авторы подчеркивают особенности, определяющие преимущества рассмотренного метода унификации законодательства о компаниях в условиях региональной экономической интеграции в ЕС.

Венесуэльский «социализм»

93

И.Букова

Исследование леворадикальной политики лидера Венесуэлы Уго Чавеса отражает возросший научный интерес к данной теме в свете интенсификации контактов и расширения сотрудничества России на латиноамериканском направлении. В статье рассматривается теоретическая база венесуэльского «социализма», где идеологическим фундаментом выступают концепции «боливаризма» и «социализма XXI века», а также воззрения Уго Чавеса. Изучается материальная составляющая «социализма» по-венесуэльски – доходы от экспорта нефти, а также социальные реформы и национализация промышленности. Проводится обзор основных направлений внешней политики Венесуэлы – регионализма, антиамериканизма, многополярности.

Национализм в Каталонии – фактор риска для Испании

108

А.Орлов

В статье рассматриваются проблемы национализма в Каталонии: историческая основа его появления, особенности и формы проявления, а также его влияние на характер взаимоотношений центральных властей Испании с автономными сообществами.

Лики свободы в русской политической мысли XVI века

121

А.Ермолина

Статья посвящена анализу трактовок понятия свободы, предложенных русскими политическими мыслителями XVI в. Рассмотрено христианское понимание идеи свободы, положенное средневековыми авторами в основу собственных политических концепций. Исследована связь богословского принципа свободы воли и политической свободы. На основании проведенного исследования предпринята попытка опровергнуть стереотипное мнение об отсутствии традиций политической свободы в Московской Руси.

Уважаемые читатели!

В соответствии с решением Высшей аттестационной комиссии журнал «Обозреватель–Observer» включен в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук. Перечень введен в действие с 1 января 2007 года.